

城市慈善行动——2023'为特困群众送年货大型公益活动

主办单位:市慈善总会 株洲晚报 承办单位:株洲晚报志愿者联合会

2023'为特困群众送年货大型公益活动圆满落幕 筹款35.78万元 慰问困难家庭701户

本报讯(株洲晚报融媒体记者/郑伟青)昨天下午3点,石峰区清水塘街道的特困群众张菊辉来到晚报,领走了最后一份年货。至此,2023年度“城市慈善行动——为特困群众送年货”大型公益活动圆满落幕。据统计,本届送年货活动,共计筹款357897.65元,慰问特困家庭701户。

2022年12月15日,由市慈善总会、株洲晚报主办,株洲晚报志愿者联合会承办的2023届“城市慈善行动——为特困群众送年货”大型公益活动启动,虽受疫情影响,但时光钟表行,丰泰置业、株洲市女企业家联合会、创意思艺等四家爱心单位仍先后响应;欧阳山、李嘉华、杨自

和等爱心人士也纷纷来晚报捐款。今年1月1日,为特困群众送年货10元捐发布,株洲日报社机关党委下属7个支部、晚报志愿者联合会党支部、月塘社区、龙泉社区等19个团队发起“一起捐”……至1月16日,活动累计收到善款35.78万元,其中,主办单位——市慈善总会拿出27万元予以支持。

在这次活动中,株洲晚报安排了5名记者,分别对接渌口区、芦淞区、天元区、荷塘区、石峰区,一是上门采访核查慰问对象的家庭情况,一是在年货“派送”过程中,将每户200元年货物资、300元红包送到指定地点,并陪同爱心人士上门慰问困难家庭。在活动举

办过程中,许多社会组织也参与进来,如株洲晚报志愿者联合会、渌口博爱志愿者联合会、天元区14家志愿小分队、株洲市鸿洲社会服务中心,等等,各区慈善会及一些街道、社区工会人员也在背后给予了大力支持。正是因为大家出钱出力,701户困境家庭才如期领到这一份暖暖的爱心。

接下来,本报将发布2023'为特困群众送年货慈善榜,对线下捐款及网上筹战队的捐款及所筹全部资金的去向进行发布,但因为版面原因,对于参与线上筹款的爱心名单,只能在株洲晚报志愿者联合会的微信公众号上进行发布,敬请读者继续关注。

大学生捐千元送年货

本报讯(株洲晚报融媒体记者/郑伟青)1月14日,周先生来电,称其孙子周昊天寒假回株,晚上翻阅《株洲晚报》时,看到1月10日晚报A6版《留学博士捐款2000元不留名》报道后很感动,也想加入这个爱心队伍,捐出自己2022年下学期读大学时结余的钱。

16日下午,周先生来到晚报,带来了1000元现金,称其中500元是他孙子周昊天读大学时结余的钱,另外500元是他垫的,“吴天说,2023年上学期,他会再省一省,将这钱还我。明年的送年货公益活动,他还想继续参加。”

说起孙子,周先生很是自豪。因为周昊天在株洲就读小学、中学时都表现优秀,曾

经荣获2017年度全国青少年语文知识暨“周有光杯”中华文化状元(国际)选拔大赛湖南地区高中组省级初赛二等奖,“我很高兴他能有这份爱心,我支持他,所以今天我替他来捐款。我经常关注晚报,知道活动已经临近结束。这没关系,这钱可以留着明年来慰问困难家庭。”

日前,多年参与晚报助学、送年货公益活动的谭东明先生捐款500元,但他不想接受记者采访。

另外,株洲日报社采访第二支部在腾讯公益上发起为特困群众送年货“一起捐”,后因平台关闭,支部党员发起了线下筹款,最后,19名党员筹款1640元。

现场

“爱心年货”传递邻里真情



▲湘华社区爱心年货发放现场。记者/成皎兰 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/成皎兰)一年一度的“送年货”活动,不仅是爱心物资的简单捐赠,也有邻里守望和感恩回馈。

在荷塘区湘华社区,一位50余岁的瘦小居民引起了记者的注意。从记者搬出第一袋物资开始,她第一个主动前来帮忙。“最近患了痔疮不能搬重物,不然一次可以搬两袋米。”她有些歉意地说。大伙劝她别搬了,她坚持要帮忙。

这位居民叫刘军辉,因身体原因,已经病退二十余年,一直靠政府和社会救济生活。对此,她一直感恩在心。主动帮忙搬运的不止她一个,短短10余分钟,100余袋物资被不断加入搬运的困难群众悉数搬到外面摆放整齐。他们又主动排好队按秩序领取爱心年货。

领取现场,刘国良是少有的健壮男子。

一问才得知,他是为邻居罗秀莲奶奶来代领的。这段时间,70多岁的罗秀莲宫颈癌恶化再次住院,只有老伴在医院陪护。1月13日上午,老人打来电话委托刘国良代领。“罗姨她住我对门,36年老邻居了。平时拿药跑腿的事我们尽量帮忙,她身份证都在我身上呢。”刘国良说,邻里守望成为另一股更强大的社会互助力量,在基层默默发挥着作用。

湘华社区党总支书记刘奕鑫介绍,湘华社区是典型的老年社区,有癌症病人200余位、残疾人100余位,低保对象104户。多年的老邻居间形成了互帮互助的传统,以“最美湘华人”志愿者队伍为代表,这些老弱病残的居民们不仅互相帮助,还积极参与社区建设。本次送年货活动中,社区54位居民参与了“十元捐”项目,共筹集爱心款1251元。

花絮

生活需要乐观面对 相信日子会越来越美好



▲榭枝塘社区送年货现场。记者/杨凌凌 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌)1月16日,芦淞区榭枝塘社区20户困难群众领到300元现金红包和米油面等过年物资,这些爱心年货由株洲市慈善总会送出。

家住榭枝塘四村4栋105的齐维兵是株化集团退休职工,患有糖尿病、高血压,尿毒症已有4年之久,每月要做10次透析。老婆是制革厂退休职工,工资不高。儿子也患有肾病,离异,无工作。家里有两个孙子读书,因治病导致家庭经济困难。

活动现场,齐维兵拿着爱心年货左看右看,眼里藏不住的欢喜。“咱们合个影吧,谢谢株洲晚报、市慈善总会和爱心人士对我们困难群众的关心。”社区工作人员张罗着,大家排成一排,镜头咔嚓一声,记录下这一温暖瞬间。

榭枝塘社区工作人员介绍,社区帮助的像齐维兵家这样的困难家庭不少。不过值得欣慰的是,随着时间的推移和国家各项政策的补充,这些年需要帮助的困难家庭情况正在一步步转好。

家住榭枝塘五村的漆立新拿到爱心年货后,连连感谢。自己无工作,离异,靠在外面打零工维持生活,一个小孩还在读初中,她患有脑梗死,因治疗及时,病情有好转,但只能慢慢康复,现在在家里吃药。“谢谢你们,谢谢社区,一直惦记挂着我们,真的让我觉得很温暖。”漆立新说,日子虽然苦一些,但生活需要乐观面对,她相信日子会越来越好的。

接管家务、照顾生病的家人…… 一次特殊时期的“成长课”

株洲晚报融媒体记者/戴源



▲邱景熙给妹妹泡奶粉。受访家庭供图



▲刘奕辰教弟弟功课。受访家庭供图



▲余徐霄照顾爷爷奶奶。受访家庭供图

父母“阳”了,孩子的生活怎么办?孩子独自在家,他们能照顾好自己吗?这段时间,有的父母惊喜发现,这些平时爱撒娇、捣蛋的孩子们,却在这一特殊时期挺身而出,成为家里的“顶梁柱”。

我为妈妈泡个脚

“儿子平时做事还有点吊儿郎当,但在在这个特殊时期,我们惊喜地发现他长大了。”市二中枫溪学校小学部(东校区)的刘泽一就读二年级。去年12月19日开始,他的爸爸、妈妈先后感染发烧。泽一妈妈说,一连几天,夫妻俩全身疼痛非常难受,有一天甚至都难以下床。在这样的情况下,儿子担起了照顾家人的责任。儿子每天早上起来会先烧好开水,为夫妻俩送水吃药。然后再去煮饺子、馄饨等食物,并盛好送到房间。做好这些简单的食物,泽一再自己开始操作电子设备上网课、交作业。

几天后,泽一也开始发烧,有时头痛到流眼泪。但他稍有好转就继续参加网课,并按按时完成作业。妈妈感叹道,在这样意外的事件中慢慢对孩子“放手”,没想到他马上学会了担当与责任,对家人也更加关心。

“看着妈妈难受地躺在床上,我想学着妈妈平时照顾我的样子来照顾她。”贺家土小学四年

弟弟妹妹我来管

不久前,贺家土小学四年级刘奕辰的父母同时感染病毒发烧,她不仅要照顾自己,还得管好6岁的弟弟。

奕辰妈妈说,弟弟自律性较差,于是女儿就陪着弟弟上网课写作业,并管好两人的饮食。晚上,姐姐还会陪弟弟睡前阅读,直到弟弟睡着她才睡觉。“有一次她把弟弟哄睡了,自己还没来得急脱衣服就倒下睡着了。我意外看到这一幕,既感动又心疼。”

该校三年级的邱景熙也有类似的经历,他要负责照料年幼妹妹的生活。不仅要给妹妹喂饭、泡脚、洗脸刷牙,晚上还要给妹妹讲故事。

家人忙碌我守家

“儿子不但慢慢学会照顾自己,还能帮我做饭。”文先生的儿子文泊在栗树山小学就读五年级,平日里父子俩一起生活。但文先生从事货物运输工作,且兼职了另一份工作,平时非常忙碌。前段时间,很多单位因员工感染病毒造成人手不足,文先生经常忙到很晚才能回家。他说,一开始很担心孩子长时间独自在家。但他每次回家发现,儿子不仅主动完成了学习,还摸索着制作了一些简单的菜品。一天,他晚上7点多回家发现,儿子已经为他准备好了晚餐,让他非常感动。接下来的一段时间里,孩子经常挑起做饭的任务,让他每天下班都能吃上热腾腾的饭菜。

芦淞区旭日小学三年级的易润湘,在学校

级的易宛仪说,新冠病毒打乱了生活节奏,家中最先感染的是妈妈。虽然妈妈一直不让她进隔离房间,但她不忍心看着妈妈这样难受。听说生病的人要吃清淡一点,于是她早上为妈妈准备了清汤面,切好了水果。听说泡脚有助于减轻感染症状,晚上,她又给妈妈打好暖暖的洗脚水,让妈妈泡脚。看着妈妈一天天好转,她觉得很有成就感。

“看到平时调皮捣蛋的妹妹也变得乖巧,这让我感到十分欣慰。”邱景熙有些得意地说。

南方一小的余徐霄就读四年级,随着新冠病毒扩散,她的家人陆续“中招”。

余徐霄的爷爷中风瘫痪多年,还伴有阿尔茨海默症,感染新冠病毒之前生活尚能自理,但是这次感染后,让她完全不能自理了。而奶奶感染之后也虚弱乏力,尚在恢复期。白天,懂事的她帮助奶奶一起照顾爷爷,推轮椅、倒茶水。新年快到了,听说奶奶想打扫卫生,早早赶走病毒。余徐霄立即挑起重任,清扫灰尘、擦拭玻璃、整理旧物。

表现积极,在家里也是独当一面的小“大人”。前段时间,润湘的哥哥因为一场意外造成左小腿骨折,行动不便。而父母为了照顾年迈的老人,也长时间不在家中。

在这个特殊时期,润湘义不容辞地接下了照顾哥哥的担子。每天早上,他会先为哥哥穿好外裤,再准备好洗漱用水。有时,还要随时帮助哥哥传递物品,并清洗一些生活用品。虽然事情更多了,但润湘没有抱怨,反而为能够帮助家人分担责任而感到满足。

体育路中学109班的郭依辰,在居家学习期间坚持上网课,并帮助家人照顾年幼的弟弟。并陪伴弟弟做运动、讲绘本故事,分担了父母的任务。

记者手记

放开手,他们能做得更好

被病毒侵扰的生活并不美好,但因为这些可爱的孩子,悄然抚平了我們心中的焦虑,让人心头一暖。这段特别的经历就像是一面镜子,让我们看到了许多孩子突然长大的样子。

这次经历后,很多家长感叹,以前很多事情都不愿意放手交给孩子做,觉得他们不会做、做不好。但这次突如其来的“考试”,很多家长惊喜地发现了孩子身上金子般的闪光点,原来宝贝们比我们想象的更加能干。

其实仔细回想,在曾经战疫的时光里,孩子们已经用勇敢、善良、懂事勾勒出了中国少年最好的模样。我们不会忘记,2个月前,荷塘区西子社区向景炎中学送去的一封感谢信。学生邹子剑在我市主城区实行静默管理后,利用学习之余的时间,积极参与志愿者服务工作,坚持每天为本单元楼道消毒,维护核酸检测现场秩序;2022年3月,芦淞区庆云街道锦绣社区刘媚妮坚守防控一线。她的大女儿独自在家照顾着小女儿,并叮嘱妈妈安心工作,不要为家里担心。

我们为孩子们的成长热泪盈眶,也在他们身上感受到了中国少年的力量 and 希望。这是孩子们直面特殊时期生活的一场“考试”,也是他们成长路上的重要一刻。在经历过独自长大的日夜,相信他们会更加明白生命的意义,更加懂得感恩。

全省中小学教师信息技术与学科教学深度融合赛 九方中学教师团队斩获佳绩

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/博瑾)近日,2022年湖南省中小学(幼儿园)教师信息技术与学科教学深度融合在线集体备课大赛圆满收官。九方中学12支团队在全省近3万支团队中脱颖而出,斩获佳绩。该校获得2个省一等奖,5个省二等奖,5个省三等奖,获

奖率达到100%。据了解,语文组尹莉梅、外语组彭爱珠团队都荣获省一等奖,其中彭爱珠团队是株洲市唯一一个获得英语省一等奖的团队;语文组莫媛媛、外语组阳凯丽、政治组李璐、化学组王婷、历史组彭勇5个团队荣获省二等奖;语文组肖奇、物理组陈丹及覃竹颖、生

物组黎运、历史组马佳5个团队荣获省三等奖。九方中学各教研组团结协作,汇聚集体智慧,发挥集体优势,认真参赛,把赛赛看成是能力提升工程2.0的成果展示平台,在备课中充分展示在信息技术与学科教学融合创新应用方面的探索和成果。

